

felét teszi ki. A soknemzetiségű társadalom és a ma is nagy jelentőséggel bíró törzsi megosztottság az ország társadalmi és humán biztonsági tényezőiben számos törést okoz.

Tehát a társadalmi kihívásoknak számos formája létezik Jordániában, de kutatásomban csak a nők helyzetével kapcsolatos kérdésekkel foglalkozom, különös tekintettel a menekültek nők státuszára. A legégetőbb konfliktusok a jordániai társadalom törzsi örökségével kapcsolatosak. Elemzésemben céлом, hogy először a törzsi szokásokat, a törzsi törvényt és azok hatását ismeressem. Az elemzés második részében azt szeretném megvizsgálni, hogy az azonosított társadalmi kihívások hogyan hatottak a Jordániában élő szíriai és iraki menekült közösségekre.

Kutatási kérdések:

1. Milyen hatással voltak a törzsi szokások és a törzsi jog a jordániai társadalomra?
2. Hogyan alakul a nők társadalmi és emberi biztonságáról alkotott kép a törzsi múlt árnyékában?
3. Hogyan érintik a különböző női menekült közösségeket (szíriai és iraki) az azonosított kérdések?

A történelmi háttér ismertetése és a jelenlegi helyzet felvázolása után céлом a társadalmi és emberi biztonság áttekintése az általam vizsgált tényezők tükrében.

Erdős Orsolya (NKE Biztonságpolitikai Szakkollégium)

## **Kulunák – bűnbandák a Kongói Demokratikus Köztársaságban**

A kongói általánosan értelmezett biztonságot számos tényező befolyásolja. Ezen tényezők az öt klasszikus biztonsági szektorba sorolhatóak, azonban vannak olyan komplex, biztonságot fenyegető jelenségek, melyek átívelnek az egyes szektorokon. Előadásom során egy olyan jelenséget veszek górcső alá, mely kihatással van a kongói városi közösségek mindennapi életére, de nem kevésbé a politika alakulására vagy a rendőrség működésére. A kinshasai közbiztonság mértéke alacsony; a lakosság életének, egészségének, becsületének, vagyonának sértetlensége közel sem garantált, sőt, potenciálisan veszélyben van, illetve ezen jogtárgyak bűncselekményektől való megóvását nem tudják megfelelően biztosítani az állam illetékes szervei, intézményei. Ezen hiányosság egyik oka a kuluna-jelenség. A „kuluna” a bandák gyűjtőneve, amelyek kisebb-nagyobb bűncselekményeket követnek el, kezdve az utcai lopástól, rablásokon át egészen az emberölésig. Annak ellenére, hogy minden bandát így nevezünk, nem minden kuluna egyforma összetételét, létszámát, illetve tevékenységüket tekintve. A közvélemény olyan fiatalokat társít hozzájuk, akik csapatosan, szervezeten vagy

szervezetlenül követnek el bűncselekményeket, azonban nincsen „korhatáruk”, egészen fiatal, 16–18 éves kortól 30–35 éves korig is lehetnek tagjaik. A kuluna közösségéhez való csatlakozásnak több oka lehet, amelyek sokszor kiegészítik egymás, és ok-okozati viszonyban állnak egymással. A jelenség komplex, vizsgálata során átfogóan szükséges vizsgálni a helyi közösségeket, társadalmat.

Pintér Tibor (SZTE Móra Ferenc Szakkollégium)

### **A kormányozhatatlanság elve Kelet-Afrikában a törékeny államiság tükrében**

Georg Jellinek leegyszerűsített meghatározásának értelmében az állam maga az adott területen (terület határvonalakkal) lévő szervezett emberi csoportot (lakosságot) jelenti, működőképes hatalmi szervezettel (főhatalommal). Alapvetően ez a klasszikus államfogalom érvényesül Kelet-Afrikában, azonban számos tényező nehezíti e klasszikus feltételek teljes érvényesülését. Számos ország esetében például etnikai sokszínűségről beszélhetünk, így felvetődik a kérdés, hogy ki az államalkotó nemzet, és a kisebbségben lévők milyen viszonyban vannak a főhatalommal.

Erre a kelet-afrikai államok egyértelmű választ adtak, hiszen a kisebbségek döntő többsége kirekesztett pozícióban van, az állam marginalizálta a helyzetüket, ezzel számos etnikai csoport az államtól függetlenül próbál érvényesülni. Ez nemcsak belső instabilitást, de regionális biztonságpolitikai kockázatot is jelenthet, mivel azok a területek, ahová az állam hatalma nem terjed ki, a bűn- és erőszakszervezetek, illetve a dzsihádisták csoportok bázisa ként funkcionál.

Az előadásom kelet-afrikai esetekből kiindulva arra próbál választ adni, hogy hogyan alakulhattak ki ezek a „kormányozhatatlan” területek, mi jellemzi ezeket, és miért nehéz a klasszikus jellinek-i államfogalmat teljesen megvalósítani. Hangsúlyozom, hogy állami, azaz kormányzati nézőpontból elemzem és vizsgálom a kelet-afrikai eseteket, figyelembe véve, hogy a kormányozhatatlanság elve közvetve, vagy közvetlenül mekkora hatással lehet az államok sérülékenységére.

Tóth Szimonetta (Szegedi Tudományegyetem)

### **Az amerikai álom: A mai mexikói bevándorlás realitása**

Az Amerikai Egyesült Államok az évek múlásával a nyugati kultúrában gyökerező, túlnyomórészt fehér lakosságból egy olyan társadalommá vált, amelyben faji és etnikai kisebbségek sokasága él.

A századfordulótól kezdve egyre gyakrabban olvasni az Egyesült Államokban élő latinókról. A latinók az USA-ban a jelenleg legaktívabban gyarapodó